

27-02-2016 ರಂದು ರಾಮನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ೨೦೧೫-೧೬ನೇ ಸಾಲಿನ ರಾಗಿ ಖರೀದಿ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಖುದ್ದಾಗಿ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಪರಿಶೀಲಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ರೈತರು ಮತ್ತು ತರಬೇತರಿಡನೆ ಸಭೆ ನಡೆಸಲಾಯಿತು.

ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಯಲ್ಲಿ ರಾಗಿ ಖರೀದಿಗೆ ಇರುವ ಅಡೆತಡೆಗಳ ನಿವಾರಣೆ ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ಹಾವಳಿ: ಕಠಿಣ ಕ್ರಮದ ಎಚ್ಚರಿಕೆ

ಪ್ರಜಾವಾಣಿ ವಾರ್ತೆ

ರಾಮನಗರ : 'ಚನ್ನಪಟ್ಟಣ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ರಾಗಿ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ಹಾವಳಿ ಬಗ್ಗೆ ಸೂಕ್ತ ಕ್ರಮ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು' ಎಂದು ರಾಜ್ಯ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಪ್ರಕಾಶ್ ಕನ್ನರಡಿ ತಿಳಿಸಿದರು.

ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಯಲ್ಲಿ ರಾಗಿ ಖರೀದಿಗೆ ಇರುವ ಅಡೆತಡೆಗಳ ನಿವಾರಣೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ವಿವಿಧ ಇಲಾಖೆಗಳ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ರೈತ ಮುಖಂಡರ ಜೊತೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಂದಾಯ ಭವನದಲ್ಲಿ ಶನಿವಾರ ನಡೆದ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಅವರು ಮಾತನಾಡಿದರು.

'ರಾಗಿ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ಹಾವಳಿ ಆತಿಯಾಗಿದ್ದು, ರೈತರ ಸೋಜಿಪು ನಡೆಯುತ್ತಿದೆ. ಚನ್ನಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿರುವ ರಾಗಿ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ೫೫ ರೈತ 50 ಕ್ವಿಂಟಾಲ್ ರಾಗಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿರುವ ದಾಖಲೆಯಿದೆ. ೫೫ ರೈತ ಇಷ್ಟೊಂದು ರಾಗಿ ಬೆಲೆದು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವೇ?' ಎಂದು ಸಭೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ರೈತರು ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದಾಗ ಅವರು ಈ ವಿರುದ್ಧ ತನಿಖೆ ನಡೆಸಿದರು.

ಮಧ್ಯವರ್ತಿಗಳ ಹಾವಳಿಯಿಂದ ರೈತರು ಸಡ್ಡ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿರುವುದು ವಿಚಾರದ ಸಂಗತಿ. ಆದರೆ ರೈತರು, ದಲ್ಲಾಳಿಗಳು ನೀಡುವ ಕೇವಲ ಸೂರು ರೂಪಾಯಿಗೆ ಪಹಣಿ ನೀಡುವಂತಹ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹೋಗಬಾರದು ಎಂದು



ರಾಮನಗರದ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಂದಾಯ ಭವನದಲ್ಲಿ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಯಲ್ಲಿ ರಾಗಿ ಖರೀದಿ ವಿರುದ್ಧ ಜಿಲ್ಲೆಯ ವಿವಿಧ ಇಲಾಖೆಗಳ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ರೈತ ಮುಖಂಡರ ಜೊತೆ ರಾಜ್ಯ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಪ್ರಕಾಶ್ ಕನ್ನರಡಿ ಅವರು ಸಭೆ ನಡೆಸಿದರು.

ಕನ್ನರಡಿ ಅವರು ಕಿವಿಮಾತು ಹೇಳಿದರು.

ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗವು ಪ್ರಸ್ತುತ ಕ್ವಿಂಟಾಲ್ ರಾಗಿ ₹ 2,100 ಬೆಲೆಯನ್ನು ನಿಗದಿ ಮಾಡಿದೆ. ಅದ್ವಂದ ಸರ್ಕಾರ ನೀಡುತ್ತಿರುವ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಯು ರೈತರಿಗೆ ಸಿಗಬೇಕೇ ಹೊರತು, ದಲ್ಲಾಳಿಯ ಜಾಲಾಗಬಾರದು. ರಾಗಿ ಸರ್ಕಾರ ನೀಡುತ್ತಿರುವ ಈ ಬೆಲೆಯು, ಅಧಿಕೃತ ಬೆಲೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಅವರು ತಿಳಿಸಿದರು.

ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯ ಲ್ಲಾಗಲೇ ಅಥವಾ ಖಾಸಗಿ ವರ್ತಕರು ಸರ್ಕಾರ ನಿಗದಿ ಮಾಡಿರುವ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆಗೆ ರಾಗಿಯನ್ನು ಖರೀದಿಸುವಂತಿಲ್ಲ. ಒಂದು ವೇಳೆ

ಖರೀದಿ ಮಾಡಿದರೆ, ಅಂತಹರ ವಿರುದ್ಧ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮ ಬಯಸಲಾಗುವುದು. ಏಕೆಗೆ ಇಂತಹ ಅಕ್ರಮ ಖರೀದಿಯನ್ನು ತ್ರಿಮಿನ್ಯಲ್ ಪ್ರಕರಣ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿ ವಂತ ಆಯೋಗದ ವತಿಯಿಂದ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಶಿಕ್ಷಾರಸ್ತು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಪ್ರಕಾಶ್ ಕನ್ನರಡಿ ತಿಳಿಸಿದರು. ಸಮಿತಿ ರಚನೆ: ರಾಗಿ ಖರೀದಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಅಕ್ರಮಗಳನ್ನು ತಡೆಯಲು, ಗುಣ ಮಟ್ಟದ ರಾಗಿ ಖರೀದಿಸಲು ಹಾಗೂ ರಾಗಿ ಖರೀದಿಯಲ್ಲಿ ಉಂಟಾಗುವ ಗೊಂದಲಗಳನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಲು ಮೊಗಡಿ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಚಂದುರಾಯನಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿರುವ ಕೃಷಿ ವಿಜ್ಞಾನ ಕೇಂದ್ರದ ಕಿರಿಯ ವಿಜ್ಞಾನಿ, ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆಯ ಬಂಟಿ ನಿರ್ದೇಶಕರು ಹಾಗೂ ಅಹಾರ ಇಲಾಖೆ

ಖೆಯ ಉಪ ನಿರ್ದೇಶಕರನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ಸಮಿತಿಯನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಸಮಿತಿಯು ರಾಗಿ ಗುಣಮಟ್ಟ, ದಲ್ಲಾಳಿ ಗಳ ಹಾವಳಿ ಸೇರಿದಂತೆ ಇತರೆ ವಿಷಯ ಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಪರಿವೀಕ್ಷಣೆ ಮಾಡಲಿದೆ ಎಂದು. ಎಲವು ಅಕ್ಷ ಕ್ವಿಂಟಾಲ್ ಖರೀದಿ: ಈ ಬಾರಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ಎಲವು ಅಕ್ಷ ಕ್ವಿಂಟಾಲ್ ರಾಗಿ ಖರೀದಿಗೆ ಅಧಿಕಾರಿ ಗಳು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಮಾರ್ಚ್ 31ರ ವರೆಗೆ ರಾಗಿ ಖರೀದಿಗೆ ಆವಕಾಶ ನೀಡಿದೆ. ರಾಗಿ ಆವಕ ಹೆಚ್ಚು ಬಂದರೆ, ಖರೀದಿಯು ದಿನಾಂಕವನ್ನು ಮುಂದೂಡಲಾಗುವುದು. ರಾಗಿಯ ಗುಣಮಟ್ಟ ಸರಿ ಇಲ್ಲದೇ ಇದ್ದರೆ ಅಥವಾ ರಾಗಿ ಬಣ್ಣ

ಮುಖ್ಯಾಂಶಗಳು

- ಚನ್ನಪಟ್ಟಣದ ರಾಗಿ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ಹಾವಳಿ
- ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗ ನಿಗದಿ ಪಡಿಸಿರುವ ಬೆಲೆ ₹ 2,100
- ಅಕ್ರಮ ತಡೆಯಲು ಸಮಿತಿ ರಚನೆಗೆ ಕ್ರಮ

ಸರಿಯಲ್ಲಿದ್ದರೆ ತಕ್ಷಣ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ಅವರ ಗಮನಕ್ಕೆ ತಂದು, ಉತ್ತಮ ರಾಗಿ ಖರೀದಿಗೆ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು ಅವರು ಸೂಚಿಸಿದರು.

ರೈತ ಮುಖಂಡ ಸಿ.ಪುಟ್ಟಸ್ವಾಮಿ ಮಾತನಾಡಿ, ರಾಗಿ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರ ಗಳಲ್ಲಿ ರೈತರನ್ನು ಸೋಜಿಪು ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ ತ್ರಿಮಿನ್ಯಲ್ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಿಸುವಂತೆ ಆಗ್ರಹಿಸಿದರು.

ರಾಜ್ಯ ರೈತ ಸಂಘದ ಜಿಲ್ಲಾ ಘಟಕದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಲಕ್ಷ್ಮಣ ಸ್ವಾಮಿ ಮಾತನಾಡಿ, ರೈತರು ರಾಗಿ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ತರುವ ಮುನ್ನ ನಾಡಪಂಚಾಯಿತಿ ಹಾಗೂ ಉಪ ತಹಶೀಲ್ದಾರ್ ಅವರಿಂದ ಬೆಲೆ ದೃಢೀ ಕರಣ ಪತ್ರ ಪಡೆಯಬೇಕು. ಆದರೆ ಅಧಿ ಕಾರಿಗಳು ರೈತರಿಗೆ ಸೂಕ್ತ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸ್ಪಂದಿಸುತ್ತಿಲ್ಲ. ಹಾಗಾಗಿ ರೈತರು ತೀವ್ರ ಸೋದರ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ದೂರಿದರು. ಸಹಾಯವಾಣಿ: ಉಪ ವಿಭಾಗಾಧಿಕಾರಿ ಡಾ.ರಾಜೇಂದ್ರ ಪ್ರಸಾದ್ ಅವರು ಮಾತನಾಡಿ, ರಾಗಿ ಖರೀದಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿ

ಸಿದಂತೆ ಗೊಂದಲಗಳ ನಿವಾರಣೆಗೆ ಹಾಗೂ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಅಕ್ರಮಗಳ ತಡೆಗೆ, ರೈತರ ದೂರುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ 'ಸಹಾಯವಾಣಿ ಕೇಂದ್ರ'ವನ್ನು ತೆರೆಯಲಾಗುವುದು. ಇದು ದಿನವೂ 24 ಗಂಟೆಗಳ ಕಾಲ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಲಿವೆ. ರೈತರು ಉಚಿತವಾಗಿ ಕರೆ ಮಾಡಬಹುದು ಎಂದರು.

ರಾಗಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡುವ ರೈತರಿಗೆ ಒಂದು ದಿನವೂ ೫೫ ಬೆಲೆ ದೃಢೀ ಕರಣ ಪತ್ರ ನೀಡಲು ಕ್ರಮ ವಹಿಸಲಾಗುವುದು. ಆದರೆ ರಾಗಿ ಗುಣಮಟ್ಟಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಯಾವುದೇ ರಾಜಿ ಇಲ್ಲ. ಮಾರಾಟ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚು ರಾಗಿ ಬಂದರೆ ಹೆಚ್ಚು ಕೆಂಟರ್‌ಗಳನ್ನು ತೆರೆಯಲಾಗುವುದು. ದಲ್ಲಾಳಿಗಳ ಹಾವಳಿಯನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಮುಂಬರುವ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ರಾಗಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲು ಬರುವ ರೈತರು ಪಹಣಿ ಜೊತೆಗೆ ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್, ಎಸಿ.ಕೆ ಕಾರ್ಡ್ ಹಾಗೂ ಉಖಾಂಟ ಸಮಸ್ಮರಣೀಗಳ ಗೊಂಡ ಭಾವಚಿತ್ರವನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವುದನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯ ಮಾಡಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಅವರು ತಿಳಿಸಿದರು.

ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ಡಾ. ಪ್ರಕಾಶ್, ತಹಶೀಲ್ದಾರ್ ಎಚ್.ಟಿ. ಮಂಜಪ್ಪ, ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಜಂಟಿ ನಿರ್ದೇಶಕ ದೀಪಜಾ, ಅಹಾರ ಇಲಾಖೆ ಉಪ ನಿರ್ದೇಶಕ ವ್ಯವಸಾಯಾಜೇಂದ್ರ ಮೂರ್ತಿ, ರೈತ ಮುಖಂಡರಾದ ಬೈರೇಗಡ, ಸಿಬೇಕೇಶ್ವರ ಕೃಷ್ಣ ಸೇರಿದಂತೆ ಹಲವರು ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದರು.